

京华皖人 □合肥 日月

上世纪70年代最后一年，我离开故乡合肥，到北方一座直线加方块的兵营当兵。这支部队从安徽调防北方才1年多时间，只要是老兵对安徽不仅不陌生，而且对安徽都挺有感情的，在他们心中一直把安徽当作他们的第二故乡。

可经常会遇上一些同年入伍的战友，他们中有来自大上海，也有来自杭州、南京、温州的，但更多是来自山东、江苏、浙江、河南一些偏僻农村的。别说他们不知道安徽，有不少战友长到十八九岁，连火车、大轮、飞机都不知道“长”的是啥样子，所以他们不知道安徽也是正常不过的。有时遇上这些战友，我就耐下心来，好好给他们讲讲我的家乡安徽美丽的传说，有一首歌唱的比较好：“一座座青山紧相连，一朵朵白云绕山间，一片片梯田一层层绿，一阵阵歌声随风传，哎谁不说俺家乡好……”这还不算，我还经常用自己手中的笔，采访报道一些和我一同入伍合肥籍战友的先进事迹，投给家乡的报纸。这家报纸还是很给力的，专门为我开辟了一个专栏，叫《合肥兵在部队》呢！

1984年春暖花开时，我从野战部队调回家乡的武警部队工作，给这一专栏写稿也就随之断了。后来我有机会参加高考，一举考中了中国新闻学院深造。一到学院，同学们大都来自全国各地，对安徽也自然是知之甚少，有的就是有印象，也多半是从报刊、广播、电视中看到、听到的安徽，就是好发大水。还有的同学经常和我调侃道：“从肥东到肥西，买只老母鸡，拿到河里洗一洗，剩下都是皮。”说归说，但我从来就没把这当作一回事。可有那么一天晚上，学院操场上放一部电影叫《黄山来的姑娘》，大概讲的是黄山农村姑娘龚玲玲为替家里还债，孤身一人来到北京，给一户姓齐的人家当保姆。尽管她无论如何勤

奋工作，还是受到齐家的监视与侮辱……这部影片本身是歌颂安徽人拥有勤勤恳恳、百折不挠的“黄山松”精神，而有些同学常常也会拿这和我开玩笑：“你的家乡盛产保姆呀！”我就来个“得理不饶人”地予以“坚决回击”！

我呢，自然就经常在同学们面前讲些有关安徽的故事。安徽历史悠久，是中国史前文明的重要发祥地之一。文化底蕴厚重，拥有徽文化、淮河文化、皖江文化、中原文化、吴越文化、明文化、楚文化等多元文化，地跨长江、淮河两大水系。一方水土，养育一方人。在这方热土上，就培育和锻造出安徽人勤劳勇敢、自信自重、自立自强、积极进取、争创一流的高贵品格。安徽是一个人杰地灵、名人辈出的地方。历史上有老子、庄子、管仲、孙叔敖、曹操、曹植、曹丕、华佗、周瑜、大乔、小乔、包拯、朱元璋、米芾、吴敬梓、李鸿章、刘铭传、丁汝昌、陈独秀、胡适、朱光潜、张治中、程长庚、王稼祥、李克农、冯玉祥、陶行知、孙立人、胡雪岩、戴安澜、段祺瑞等等，有时候我还给他们上上政治课，给他们讲讲安徽在中国革命和建设中的历史贡献。

为了能拿出更有说服力的“回击”同学，“谁不说俺家乡好”的强烈欲望，又一次在我心中燃烧。为此，我一到星期天，就骑着一辆自行车去约见在北京的一些安徽籍名人。我给自己采访在京安徽籍名人划定一个严格的范围：一是只写对中国革命有过巨大贡献的老红军、老革命；二是只写对社会主义建设和改革开放有突出成就的专家、学者和实业家。围绕这两个重点，我开始了行动，先后采访了全国政协副主席赵朴初、解放军总后勤部部长洪学智、原北京军区政委陈先瑞、原北京军区副政委陈祥、一代名将廖运周、红军老战士李振兴，巾幗英雄汪荣华、林月琴等；

还采访了火箭老总黄纬禄、为火箭和卫星导航的我国著名科学家陆元九、中国导弹与航天技术的开拓者任新民、非线性控制学奠基人卢强、拓扑学泰斗江泽涵、第一个获美国博士后的人刘树森、著名土壤学家祖康祺、“马扎教授”王树安、著名经济学家江春泽、著名科学家艾文森、物理博士生导师曹昌祺、地震预报专家汪良谋、生物医学专家唐品志、动物遗传学家陈动臣、城市设计师张启成、生命科学家盛承发、中国农机科学院食品机械所所长之后明、中国工艺美术学院教授陶如让、新闻学教授徐占焜、跨国公司总裁权义鲁、光大副总冷林、“徽商”传人孙良海，以及为中央领导开专机的首批女飞行员沈本华等。

采访一开展，就得到安徽新闻界青睐。多家报纸为我开辟了专栏。这一采访活动，也在同学中引起了强烈反响。安徽籍蒋冰冰、闻召林听说后，也主动要求加入这一采访活动中。我原计划利用在京读书的休息时间，专访100位皖籍名人，然后以《京华皖人》为题出版一本书。可计划赶不上变化，北京太大了，我一个当学生的，全靠利用星期天去挤公交车四处奔波采访，遇上的困难还真不少。别说在京要采访一个人了，就连在京要找一个人都十分困难，况且还是要采访一个名人，这真是难上加难。有时为了采访一个皖籍名人，从约时间到采访，整个过程就得花上10天、半个月的，有时甚至一两个月还不一定能成行，这个采访难度真是难以想象的。

我用了3年多的时间，也只完成35位皖籍名人的专访，转眼就到了毕业，我万般无奈地带着这一破灭的梦想和终生的遗憾，离开了学府，离开了北京，回到了原先《人民武警报》记者的工作岗位上，因而只好终结了《京华皖人》的采访计划。

元宵 □湖南 田杰

春节喜庆的余音，还在堂前屋后袅袅。归家的亲人，飘逸着烟花绚丽的激情，油菜花的清香，漫过心田的意境，追逐岁月的痕迹。用欢乐数着灿烂的心情。

元宵，一场新春大气磅礴的舞蹈，张开了阳光盛开的翅膀，站在悠扬温婉的天空，等待春天的大幕开启。

锣鼓叫醒睡熟的风。风舞，唤来春雨蒙蒙。一条又一条街道，一道又一道巷子，穿梭着汤圆的味道，迎接春的气息。

十五的夜，圆圆的月亮浮在夜空，星星的眼睛格外清亮。无形的静夜，似灵魂的忧伤，又似欢乐喷发前的宁畅。

龙活起来了，狮舞起来了，穿梭在大街小巷。烟花与鞭炮，诠释着新春的吉祥，点燃了新一年放飞梦想与希望。

春，天使一样飘然而来，融入花香四溢的土地。

相思的季节，心海在远方荡漾。

冬天的尽头是春天 □西安 刘代领

那年冬天我觉得特别冷，一如我的心情。那年10月份的自学考试成绩在初冬通知了，我的英语科目考了57分，这是第二次没过关了，这不仅意味着我申请本科毕业证无望，而且我想完成职业转变的计划也将落空。

我的理想是从事有关文字方面的工作。中专毕业后的我曾应聘过好多次编辑工作，因为文凭的要求基本都在本科以上和在报刊有文章发表等条件我一次次失利。热爱读书和写作的我，不忘勤于笔耕，写了许多文章，发表的却不多。为了提高学历和在以后有好的发展，我便参加了自学考试。

我在几家销售公司做过业务员，工作之余，我就拿起自考书学习。取得了专科毕业证后，我决定考取本科。没想到最后一门外语成了我难啃的硬骨头，我都有放弃的打算了。

那年年末回到家乡后，想到自己工作不理想，未来还是那么迷茫，我觉得自己的人生就像冬天似的寒冷，心情沮丧，内心难受。

母亲知道了我的情况后，在院子里指着一棵枣树对我说：“孩子啊，再过两三个月枣树就会发芽了。立春的气节已经过去好多天了，虽

然天气还很寒冷，但也冷不了多少天了。你虽然考了两次了，但也没有必要丧气，不就是一门英语没有过嘛，再说也就差那几分没过，再坚持一下，多下些工夫争取考试过关，不就能拿到本科证了吗？生活啊，要向前看，向上看，只要坚持下去，一切都会好起来的。有时候，一锅水差一把柴就会烧开，你还差一把柴。枣树不也是在冬天里等待着春暖花开吗？冬天的尽头是春天，再加一把劲吧，下次准能考试过关。”

母亲的话语像阳光般温暖了我冰冷的心，我有一种无言的震动：是啊，连树木都会沉默着洒渡冬天，迎接春天。我一定要努力争取下一次英语考试顺利过关。

春节后我要返回打工的城市，在村口为我送行的母亲意味深长地对我说：“儿子啊，记住：冬天的尽头是春天。只要好好地干，没有谁的生活会一直不顺的，相信总会有出头的日子。”

回到打工的城市后，我更加用心地学习英语。功夫不负有心人，今年4月份的自学考试中我的英语成绩过关了，我可以申请本科毕业证了。后来经过一番波折，我如愿地进入了一家杂志社做起了我喜欢的编辑工作，我写的文章也频频在全国报刊发表。

人生本来就是这样的，再艰难的事情，也有解决的方法；再坏的时候，也有好转的机会，只要自己不放弃，就会有希望。

人生的道路不会总是一帆风顺的。每当生活遭遇不顺时，一想起母亲说的“冬天的尽头是春天”这句话，我总是充满了坚定的信念、必胜的勇气和无穷的力量！

